

赣州市人民政府办公室文件

赣市府办字〔2019〕26号

赣州市人民政府办公室 关于进一步加强公墓管理工作的通知

各县（市、区）人民政府，市政府有关部门，市属、驻市有关单位：

公墓管理是殡葬改革的重要内容。近年来，全市各地认真贯彻落实《殡葬管理条例》《江西省殡葬管理办法》和《关于印发江西省殡葬设施建设指南的通知》（赣民发〔2018〕9号）等有关规定，着力加强公墓建设和规范管理，不仅极大满足了群众安葬基本需求，也为节约土地资源、保护生态环境发挥了积极作用。但部分公墓也存在建设标准低、墓区过度硬化、管理不到位等问题。为进一步加强全市公墓管理，促进殡葬事业健

康有序发展，切实减轻群众丧葬负担，保障群众逝有所安，结合我市实际，现就有关事项通知如下：

一、严格公墓建设审批。公墓是处理骨灰的过渡形式，不是殡葬改革的最终目的，必须严格控制，防止过度发展。各县（市、区）要认真贯彻落实赣州市人民政府办公厅《关于加快推进殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》（赣市府办发〔2018〕40号）文件精神，加强公益性公墓的规划建设，任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建公墓。严格执行许可证制度，未经省级民政部门批准，未依法办理林地征占用、农用地转用和土地征收手续的，不得建设经营性公墓；未经县级民政部门批准，不得建设农村公益性公墓。凡不符合项目选址、规划布局、建设规模、尺寸标准的，一律不得审批、不得开工建设。对违法违规审批和审批过程中有失职渎职行为的，要依法撤销审批事项，并追究相关人员的责任。

二、统筹公墓规划布局。各地要统筹规划，优化建设布局，实行总量控制，避免重复建设。公墓选址要符合《殡葬管理条例》《江西省殡葬管理办法》的相关规定，符合城乡规划和土地利用总体规划，不得占用永久基本农田，并避开“三沿六区”，最大限度保持、利用原有自然环境和人文景观。公墓建设数量和规模按照节约土地、保护环境、保障需求、方便群众的原则，综合考虑各类因素，科学确定建设规模。在公墓规划建设时，中、低档次墓穴数量不得少于墓穴总数的80%，同时必须无条件

保障中、低档墓穴的供应，其中低档次墓穴不得断档销售，收费不得高于 500 元/穴，对特困人群适当减免。

三、推行节地生态安葬。积极推行不占或少占土地的生态化骨灰安葬方式，鼓励和引导壁葬、树葬、花葬等节地生态安葬方式。墓区应体现园林化特点，严格限制墓穴、墓位占地面积，墓碑小型化、多样化、艺术化，新建公墓独立墓穴的单位占地面积不应超过 0.5 平方米，合葬墓穴不应超过 0.8 平方米（不含公共绿化和道路用地），提倡地面不建墓基、地下不建硬质墓穴。新建公墓节地生态安葬率达到 100%，支持现有的公墓进行节地生态改造，尽量减少石化和硬化面积，逐步提高节地生态安葬水平。

四、加强公墓日常管理和价格监管。要进一步完善好公墓绿化、道路硬化以及停车场、公厕等配套设施的建设，并通过政府购买服务等办法安排专人做好日常管理维护及选墓、安葬、祭扫等接洽服务。要进一步完善公墓收费政策，参照市民政局、市发改委、市市场监督管理局联合出台的《关于进一步加强公墓价格管理的通知》（赣市民字〔2019〕42 号），结合本地实际出台收费标准，规范收费行为，强化收费监管，并在服务场所显著位置公布服务项目、收费标准、文件依据、减免政策、举报电话等内容，广泛接受社会监督。要坚持公益性公墓的公益属性，不得开展以营利为目的的经营性收费，禁止转为经营性公墓，不得接受村民以外的骨灰安葬。要完善公墓年检工作机制

制，按照属地管理原则，认真组织开展公墓年检工作。对年检合格的公墓准予继续开展业务，对年检不合格的要限期改正，对逾期不改的，要责令其停业整顿，年检结果要及时向社会公告。



(此件主动公开)